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Istoria Transilvaniei în timpul principelui Gabriel Băthory (1608-1613) a fost 
rareori abordată. De cele mai multe ori istoricii au fost impresionaţi de caracterizările 
negative ale contemporanilor. Comportamentul imoral al principelui şi, mai ales, politica 
dură şi spoliatoare faţă de saşi, au influenţat nefavorabil imaginea pe care contemporanii au 
lăsat-o spre moştenire posterităţii. Un rol fundamental în crearea acestei imagini negative a 
avut-o cronica Transilvaniei a sasului Georg Kraus', membru al categoriei de supuşi ai 
principelui care au avut cel mai mult de suferit. 

O oarecare atenţie a fost acordată principelui de istoriografia maghiară în a doua 
jumătate a secolului trecut2

, fiindu-i dedicată şi o monografie3
• Istoriografia din ultimii ani 

s-a ocupat doar accidental de domnia acestui principe, fiind prezentat într-o lumină sumbră 
şi comparat de regulă cu stăpânirea "binefăcătoare" a lui Gabriel Bethlen4

• Subiectivismul 
acestei comparaţii este relevat de demonstraţia recentă a istoricului Lăszl6 Nagy, potrivit 
căreia întotdeauna primul sfetnic al lui Gabriel Băthory a fost Gabriel Bethlen5! 

Istoriografia română nu i-a acordat o atenţie specială, fiind pomenit doar cu ocazia 
studiilor despre relaţiile Transilvaniei cu Ţările Române sau în tratatele de istorie generală. 
Pentru imaginea funebră care s-a instalat în scrisul istoric românesc este deosebit de 
semnificativă caracterizarea lui N. Iorga: "cel mai nebun dintre Bathoreşti, <<tiranul>> şi 
<<noul Sardanapal>>pentru saşi, care visa să cârmuiască din Sibiu, ca vasal turcesc, 
până la Dunăre"6 • 

În privinţa ultimei afirmaţii a marelui istoric, trebuie spus doar că "visul" lui nu 
era altceva decât o etapă în evoluţia ideii creării unui stat dunărean puternic. Ideea, care a 
apărut la puţin timp după dezastrul Ungariei la Mohăcs în 1526, şi-a găsit materializarea în 
unirea Transilvaniei, Ţării Româneşti şi Moldovei sub principele Sigismund Băthory în 
1595 şi apoi în ceea ce a intrat în tradiţia românească ca prima unire - cea sub Mihai 
Viteazul. Având aceste precedente, ambiţia tânărului principe a încercat să reediteze 
realizările petrecute doar cu câţiva ani mai înainte. În acest curent se înscrie tentativa 
principelui de a ocupa Ţara Românească şi apoi întreaga sa politică externă. Recent în 
istoriografia maghiară se reafirma, pe fondul unei imagini negative a principelui 
comparativ cu succesorul său, că atitudinea războinică faţă de Ţara Românească se 
datorează înţelegerii dintre Gabriel Băthory şi haiducii care I-au impus pe tron, cărora le 
promisese campanii militare7

• De fapt presiunea haiducilor se interfera perfect cu planurile 
principelui de a reedita stăpânirea lui Sigismund Băthory din 1595. 

Pe plan intern acest principe nu a fost mai "nebun" decât alţii. Politica sa 
spoliatoare şi extrem de dură faţă de saşi se explică în contextul în care aceştia erau 

1 G. Kraus, Cronica Transilvaniei 1608-1665, Bucureşti, 1965. 
2 V. Schmidt, 'Bâthory Gâbor es Bethlen Gâbor viszonya a lengyel koronâhoz', în Szazadok, XXI, 1887, p. ;4-35, 
97-120; A. Komâromy, 'Bâthory Gâbor tortenetehez', înHadtortenelmi Kozlemenyek, IX, 1896, p. 273-298,417-
452 (documente); O. Angyal, 'Bâthory Gâbor uralkodâsa', in SzOzadok, XXX. 18%, p. 23-46, 114-128 etc. 
3 S. Szilâgyi, Bathory Gabor fojede/em tortenete, Pest, 1867 ( uj kiadăs, Budapest, 1882). 
4 Excepţie face doar L. Nagy, A rossz hirrJ Bathoryak, Kosuth Konyvkiado, Budapest, 1984, p. 154-210, care face 
un remarcabil excurs in evoluţia imaginii lui Gabriel Bâthory in literatura istorică. 
5 Ibidem, p. 182. 
6 N. lorga,/storia românilor din Ardeal şi Ungaria, I, Bucureşti, 1915, p. 220. 
7 L. Makkai, Z. Szâsz, Erdely tortenete 161J6-tol- 1830-ig (în continuare: Erdely /Ortenete), II, Akademiai Kiad6, 
Budapest, 1986, p. 630-631. 
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filoaustrieci şi au acordat întotdeauna sprijin curţii habsburgice în exercitarea unei influenţe 
în Transilvania. Prin slăbirea economică a saşilor principele a încercat să îşi supună un 
duşman intern incomod. Pe de altă parte, economia Transilvaniei, ţară care a fost angrenată 
în războiul de 15 ani, era încă afectată de distrugeri şi de inflaţia generală. Principele a ales 
soluţii nepopulare - dar şi nepractice - pentru a-şi asigura necesităţile financiare, 
supralicitate de efortul militar şi de pretenţiile haiducilor. Exagerările imorale, brutalitatea 
şi celelalte acte extreme sunt la rândul lor un produs al epocii, al societăţii transilvănene 
angrenată de câteva decenii în războaie. Acesta este însă un subiect care depăşeşte limitele 
temei propuse în aceste pagini, dar care ar putea constitui un interesant capitol de istorie. 

Pentru realizarea idealurilor sale ambiţioase Gabriel Băthory s-a sprijinit în primul 
rând pe nobilimea de rând şi pe mulţimea de haiduci. Haiducii erau categoria socială care s
a impus pe plan militar în Transilvania şi Partium în urma evoluţiei lor spectaculoase din 
timpul anilor de război8 . Presiunea lor pe plan politic s-a manifestat pregnant în timpul lui 
Gabriel Băthory, mai ales datorită rolului lor în impunerea acestuia ca principe al 
Transilvanid. Totodată, haiducii au constituit suportul uman al ambiţiilor sale pe plan 
militar şi politic. Un exemplu semnificativ în studierea raporturilor dintre Gabriel Băthory 
şi haiduci îl constituie regiunea Maramureşului, cu atât mai mult cu cât aici politica socială 
a principelui a avut implicaţii de anvergură în structura societăţii locale. 

Comitatul Maramureş a intrat în 1556 în componenţa principatului Transilvaniei. 
Din motive strategice şi economice regiunea a constituit un permanent măr al discordiei 
între principii Transilvaniei şi casa de Habsburg. Uneori habsburgii au ocupat cu forţa 
comitatul, administrându-1 între 1563-1566 şi 1599-160510

• 

Cu câteva excepţii, societatea maramureşeană din a doua jumătate a secolului al 
XVI-lea nu a fost marcată de transformări majore. Pe plan social se contura din ce în ce mai 
pregnant un nou tip de nobilime, cea armalistă11 • Dar încă aceşti nobili cu blazon, mai 
numeroşi în cele cinci târguri de coroană- ei apar treptat şi la sate - nu constituiau decât o 
minoritate insignifiantă faţă de mulţimea de nobili români, descendenţi ai vechilor cnezi şi 
voievozi din secolele XIV-XV. O altă categorie socială care apare la mijlocul secolului al 
XVI-lea este cea a scutiţilor de taxe şi impozite. Ca o răsplată a serviciilor militare sau de 
altă natură, principii Transilvaniei au acordat o serie de scutiri unor locuitori ai celor cinci 
târguri de coroană. Aceştia aveau un statut intermediar, pentru că nu au acces la rangul 
nobiliar, dar averea lor, de obicei curia sau casa, erau scutite de orice taxe sau impozite. 

Letargia societăţii maramureşene a luat sfârşit odată cu invazia tătară din 1595. 
Pentru prima oară tătarii au jefuit şi distrus o parte a satelor mararnureşene venind din 
Polonia şi încercând să intre în Ungaria. Evenimentul respectiv a avut un răsunet 

impresionant la curţile europene. Pe plan local au fost revigorate atribuţiile militare ale 
localnicilor. De exemplu, sub îndrumarea fruntaşilor comunităţii, locuitorii din Sighet s-au 
organizat într-o miliţie locală structurată pe 21 de decurii în funcţie de dispunerea 
teritorială12 • 

~Despre originea haiducilor: L. Nagy, Hajduvitezek (1591-1699), Zrinyi Katonai Kiad6, Budapest, 1983, p. 13-50. 
9 Ibidem, p. 187-202. Pentru evenimentele care au dus la alegerea lui Gabriel Bathory pe tronul Transilvaniei cf.: 
Erdely tortenete, Il, p. 621-627; Zs. Tr6csânyi, 'Râk6czi Zsigmond (egy dinasztia sziiletese)', în A Debreceni Deri 
Muzeum evkonyve, 1978, Debrecen, 1979, p. 84-108. 
10 M. Diaconescu, Etnie şi confesiune În Tara Maramureşului În sec. XV-XVI, mss., lucrare de licenţă, 

Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, 1995, p. 35. 
" Pentru apariţia şi evoluţia nobilimii armaliste orăşeneşti în Ungaria: 1. Râcz, Varoslako nemesek az Alfoldon 
1541-1848 kozott, Akademiai Kiad6, Budapest, 1988, p. 43-57 etc. 
Il [Incze Szimoncsics] Monumentum poli ti cum Marmati ae saeculi decimi sexti editum secu/o decima nono ex 
originali mss., Vacii, Typis pro Marmatia paratis Antonius Gotlieb Marmarossiensis, anno 1806, passim. 
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În anii următori şi Maramureşul a fost angrenat în vâltoarea războinică ce a 
antrenat timp de 15 ani centrul Europei. A fi războinic a devenit peste noapte o meserie 
foarte apreciată în regiune. Trabanţii şi haiducii apar şi în Maramureş, în special în cele 
cinci târguri de coroană, potenţiale furnizoare de oameni liberi dispuşi să aleagă calea 
armelor. La sate exista deja o numeroasă pătură nobiliară cu atribuţii militare. 

Poziţia strategică şi veniturile cămării de sare au atras din nou atenţia 

habsburgilor, care au intrat din nou în 1599 în Maramureş13 . Generalul Basta a stăpânit şi a 
administrat Maramureşul, cu o scurtă pauză în timpul lui Mihai Viteazul, până în 1605. 
Aga Leka a recedat Hustul habsburgilor, dar răsplata pentru acest cadou a fost aşteptată 
degeaba de către fostul căpitan al voievodului român 14

• În 1603 maramureşenii au fost din 
nou victime ale unei incursiuni a tătarilor, aliaţi de această dată cu polonii într-o campanie 
antiaustriacă 15 • Deşi maramureşenii s-au raliat răscoalei antihabsburgice conduse de Ştefan 
Bocskai 16

, statutul şi aparteneţa statală a comitatului au fost incerte pentru următorii ani. 
Ştefan Bocskai a lăsat prin testament domeniul cetăţii Hust lui Valentin Df'Jgeth 

de Homonna, cel desemnat de altfel şi drept urmaş la tronul Transilvaniei. Manevrele 
politice interne şi externe au determinat alegerea lui Sigismund Răk6czy ca principe al 
Transilvaniei, iar apoi a lui Gabriel Băthory. Hustul a reintrat în sfera de dominaţie a 
habsburgilor în urma orientării lui Homonnai către împărat. În acest context stările 
Transilvaniei au solicitat chiar din 1607, după alegerea lui S. Răk6czy, retrocedarea cetăţii 
şi a domeniului către principat17

• 

Alegerea lui Gabriel Băthory a complicat chestiunea domeniului cetăţii Hust. 
Dieta de la Cluj a decis trimiterea de solii la Poartă şi în alte locuri necesare pentru a trata 
retrocedarea lui către Transilvania 18

• 

În 1608 principele răscumpăra Hustul şi cămara de sare de la Valentin Drugeth de 
Homonna pentru suma de 30.000 florini 19

• Probabil cu scopul de a-şi asigura sprijinul 
populaţiei locale, Dieta din 9 octombrie 1609 recunoştea autonomia Maramureşului, 
stipulând ca locuitorii acelei regiuni să fie judecaţi conform obiceiurilor de acolo20

. 

În ciuda tranzacţiei, într-un context pe care deocamdată nu îl putem descifra, 
cetatea Hust a reintrat în stăpânirea familiei Drugeth de Homonna. Dieta din 1610 de la 
Bistriţa îl învinuia pe Valentin Homonnai de pierderea ei21

• La începutul lui 1611 
cancelarul Jănos Imreffy, propunea răscumpărarea Hustulur2

. Cumnatul principelui, J. 
Imreffy, era direct interesat, deoarece Gabriel Băthory îi dăruise în anul trecut posesiunile 
maramureşene confiscate de la Gy. Kornis23

, care îl trădase24 . Cetatea, probabil şi domeniul 
şi cămara de sare aferentă, erau în administrarea căpitanului Iosif Bornemisza în numele lui 

13 Al. Filipaşcu, Istoria Maramureşului, ed. a II-a, Editura Gutinul, Baia Mare, 1997, p. 94. 
14 A. Veress, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei şi Ţtirii Româneşti (în continuare: Documente), 
VII, Bucureşti, Editura Cartea Românească, 1934, nr. 109-110, p. 127-129. 
15 Ibidem, nr. 129, p. 150-152. 
16 Al. Filipaşcu, op. cit., p. 95. 
17 Zs. Trocsănyi, op. cit., p. 90, 93. Monumenta comita/ia regni Transsylvaniae, V, Budapest, p. 461-464,485-491, 
496-497. 
IR S. Szilăgyi, op. cit., p. 42. 
19 Franciscus Reti, Chronologia Rei Cameralis Marmaticae, mss., Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, 
Cluj-Napoca, fond Colecţia de documente şi manuscrise vechi, cutiile 14-15, voi. 4, p. 182. 
20 Monumenta comita/ia regni Transsylvaniae, VI, Budapest, 1880, p. 166. 
21 Ibidem, p. 168. 
22 A. Veress, Documente, VIII, Bucureşti, 1935, nr. 106, p. 140-143. 
11 Franciscus Reti, op. cit., 4, p. 184-185. 
24 Detalii despre complotul din 1610 în F. Deăk, 'A szeki merenylet 1610-ben', în Szazadok, 1876, p. 470-485. 

www.cimec.ro / www.muzeusm.rohttps://biblioteca-digitala.ro



298 Marius Diaconescu 

Ştefan Homonnai (moştenitorul lui Valentin Homonnai), şi se arăta a fi credincios 
habsburgilo~5 . Este foarte interesant că în Maramureş se exercita de fapt o dublă autoritate. 
Cetatea cu domeniul aferent, inclusiv cămara de sare, erau administrate de familia 
Homonna, iar restul de principat. Nu se poate face încă o distincţie clară între autoritatea 
fiecărei părţi. Această situaţie s-a întâlnit adesea în epoca principatului. Fiecare autoritate a 
încercat să îşi atragă simpatizanţi şi credincioşi prin acordarea de privilegii şi imunităţi - în 
special celor cinci târguri de coroană - sau prin înnobilări armaliste. 

În ciuda acestei alternanţe în administrarea şi conducerea comitatului Maramureş, 
majoritatea locuitorilor, atât nobilii români, cât şi orăşenimea maghiară, au răma în cea mai 
mare parte fideli principelui ardelean. Antipatia şi opoziţia faţă de imperiali s-a manifestat 
pregnant şi fără echivoc cu ocazia unui conflict militar desfăşurat în 1611. 

După campania militară a lui Gabriel Bathory în Ţara Românească26 voievodul 
român Radu Şerban a cerut şi a obţinut sprijinul habsburgilor contra principelui ardelean. În 
ciuda profundei crize economice prin care trecea Transilvania în anul respectiv- 1611, care 
a provocat şi o serie de dezertări în masă din armata principelui27

, trupele imperiale ale 
generalului Sigismund Forgach au avut mari greutăţi în Transilvania. Iniţial trupele unite 
austriaco-române au avut un succes iluzoriu, jefuind regiunile fidele principelui. După jaf 
trupele româneşti ale lui Radu Şerban au plecat acasă, iar austriecii s-au văzut singuri în 
faţa turcilor veniţi în ajutorul lui Gabriel Băthory28 . La începutul lunii septembrie secuii se 
împotriveau încă armatei austriece29

. Înfrânt, S. Forgach a urmat sfatul lui Radu Şerban şi a 
trecut în Moldova, înfruntând cu dificultate zăpada şi gerul din munţi de la începutul lunii 
octombrie30

. Din Moldova imperialii intenţionau să ajungă la Caşovia (Kosice) tranzitând 
prin Polonia. Probabil că nu au mai putut aştepta la Suceava salvconductul solicitat 
polonilor31

, căci au încercat să scurteze drumul prin Maramureş. 
Despre evenimentele petrecute în Maramureş există câteva rapoarte oficiale 

păstrate peste timp32
: un raport al Cămării de la Kosice către împăratul Rudolf al Il-lea, 

imediat după eveniment (10 noiembrie 1611)33
, altul al căpitanului cetăţii Sătmar, Andrei 

D6czy, către regele Mathia Il34
, o relatare a unui participant direct din oastea imperială35 , şi 

raportul lui S. Forgach către regele Mathia II despre întreaga campanie intreprinsă 

împreună cu Radu Şerban contra lui Gabriel Batho~6• 
Oastea imperială a plecat de la mănăstirea Putna spre Maramureş peste munţi 

având drept călăuză un călugăr. Prima tentativă de a pătrunde în Maramureş a durat circa 9 
zile, dar insuccesul a fost cauzat de condiţiile meteorologice şi de lipsa unui drum. Iniţial s
au decis să se întoarcă în Moldova. Dar în a treia zi, din cauza lipsei cailor, care ori au 
murit, ori au fost mâncaţi de trupe - ceea ce nu le permitea un drum lung prin Polonia - s-

~ 5 A. Veress, Docr1mente, VIII, nr. 114, p. 149-150. 
26 Campania a fost prezentată subiectiv in istoriografia română de către T. Mutaşcu, Arta militara în Ţara 

Ronrâneascti la inceputul sec. al XVJJ-Iea sub Radu Şerban, Bucureşti, Editura Militară, 1961, passim. 
~7 A. Veress, Documente, VIII, nr. 134, p. 174-176. 
2' D. Angyal, op. cit., p. 118-119. 
~· A. Veress. Documente, VIII, nr. 156, p. 202-203. 
30 Ibidem, VIII, nr. 164, p. 209. 
31 Ibidem, loc. cit. 
32 Evenimentul din 1611 a fost semnalat in istoriografia română de către A. Pippidi, 'Note de istorie a 
Maramureşului in sec. XVI-XVII', in Marma1ia, nr. 5-6, 1979-1980, p. 180. Este interesant că istoricii maghiari au 
minimaliza! evenimentul: D. Angyal, op. cit., p. 119. 
31 A. Veress, Documente, VIII, nr. 169, p. 213. 
·
14 /hidem, nr. 171. p. 215-216. 
·15 /hidem. nr. 176, p. 219-223. 
36 E. Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria Românilor, Bucureşti, 1882, IV/1, p. 454. 
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au întors spre Maramureş. După trei zile au reuşit să treacă munţii în Maramureş. 
Atmosfera care domnea în rândul trupelor imperiale este relevată de relatarea unui 
participant: "ne rugam Domnului Dumnezeu să ne scoată în vreo ţară, căci ne urâsem cu 
foametea". Ridicarea la luptă a comitatului a fost o surpriză totală pentru oastea imperială. 
Lupta cu românii a durat două zile şi o noapte. Românii erau conduşi de comitele 
comitatului, care le-a cerut imperialilor să lepede armele şi să presteze jurământ de 
supunere principelui Gabriel Băthory. Refuzul hotnogilor de haiduci de a preda armele a 
determinat acutizarea luptei. Unii haiduci au trecut de cealaltă parte doar pentru a primi 
hrană. Circa 500 de imperiali au murit, iar alţii au fost luaţi în robie. 

Comportamentul românilor maramureşeni a intrat în etapa de jaf specifică oricărui 
război de epocă. Spunea un martor ocular: "pe cei pe care nu i-au tăiat, i-au lăsat în 
cămaşci''. Ultimii au predat armele trupele nobiliare (numite "slugile domnilor") la 
propunerea unui moşneag ungur "nemeş între acei români mulţi" în numele vicecomitelui. 
Au predat armele dar nu au jurat credinţă principelui. Au fost duşi la Sighet, însă pe drum 
au fost atacaţi de români. O parte din prizonieri au fost duşi robi principelui. Unul sau doi 
dintre hotnogii care s-au opus capitulării - sursele nu coincid în privinţa numărului - au 
fost decapitaţi sau traşi în ţeapă din ordinul vicecomitelui Petru Pogăny7 . 

Potrivit raportului lui S. Forgach, în 10 zile imperialii au pierdut circa 2.000 de 
călăreţi (de fapt Îară cai). Cei care au supravieţuit s-au retras în Moldova şi au tranzitat 
Polonia pentru a ajunge în Ungaria superioară. Voievodul Moldovei le-a acordat subsirlii în 
valoare de 2.000 de florini pentru a facilita tranzitul resturilor de trupe austriece. În 
dezastrul trupelor imperiale, căpitanul cetăţii Sătmar, Andrei D6czy, a fost nevoit să îşi lase 
calul şi sluga la mitropolitul din Suceava. Popa Dan din Gyiiros, trimis în 1614 în Moldova 
de către episcopul de Mukacevo, se interesa despre soarta acelor bunuri lăsate de căpitan în 
vremurile de restrişte3 H. 

Lupta din Maramureş s-a desfăşurat cândva între 22 octombrie 1611, dată la care 
generalul S. Forgach îi raporta regelui Mathia II despre intenţia lui de a tranzita Polonia, 
unde a şi trimis doi soli pentru a obţine salvconductul necesar9

, şi 1 o noiembrie, data 
primului raport despre dezastru, cel al Cărnării de la Kosice40

• Cauza pentru care imperialii 
au încercat să treacă prin Maramureş spre Ungaria superioară, deşi iniţial intenţior.aseră să 
tranziteze Polonia, poate fi ori dorinţa haiducilor de a scurta drumul, ori întârzierea 
salvconductului pentru tranzit. Trecerea unei armate de 3.000 de oameni însemna în acele 
vremuri jefuirea regiunilor tranzitate. 

Mobilul românilor maramureşeni a fost în primul rând apărarea averilor lor care . 
erau expuse jafului trupelor imperiale înfometate. În al doilea rând se poate vorbi şi de o 
antipatie generală faţă de habsburgi, acumulată în perioadele în care aceştia stăpâniseră şi 
administraseră comitatul. Un episod asemănător s-a petrecut cu circa cinci decenii mai 
devreme, în 1562, când trupele imperiale trimise în ajutorul lui Despot Vodă au fost nevoite 
să-şi croiască drum cu forţa armelor prin Maramureş41 • Ostilitatea nobililor români faţă de 
austrieci se datorează politicii economice a administraţiilor habsburgice, ultima, cea a 
generalului Basta fiind extrem de dură. În general se poate observa o ostilitate accentuată a 

.n S. Szilagyi, op. cit., p. 162, utilizând cronici ulterioare, scrie despre doi hotnogi traşi în Jeapă: Albert Fabrizi şi 
Lukacs Kallai. Un martor ocular îl numeşte pe Paul Palai, care ar fi fost decapitat. Cf. A. Veress, Documente, 
VIII. nr. 176, p. 219-223. 
JH A. Veress, Documente, IX, Bucureşti, 1937, nr. 21, p. 19-20. 
39 Ibidem, VIII, nr. 164, p. 209. 
40 Ibidem. VIII, nr. 169, p. 213. 
" Călători străini despre Tarile Române, II, Bucureşti. Editura Ştiin!ifică, 1970, p. 207. 
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românilor maramureşeni faţă de habsburgi şi o oarecare fidelitate faţă de principii ardeleni 
pe toată perioada existenţei principatului autonom al Transilvaniei. Episodul militar din 
1611 se prezintă doar ca un moment acut al acestor raporturi. 

Fidelitatea maramureşenilor faţă de principe s-a manifestat şi cu alte ocazii. În 
primăvara lui 1611 răspundeau ordinului de mobilizare în tabăra de la Bistriţa cu ocazia 
începerii campaniei concertate austriaco-polono-române contra principelui42

• În campania 
contra Braşovului din decembrie 1612 erau solicitaţi şi pedestraşi din târgurile 
maramureşene43 . Principele Gabriel Băthory a acordat şi el o atenţie deosebită supuşilor săi 
din Maramureş. Cei care au beneficiat indeosebi de răsplată pentru credinţa arătată au fost 
locuitorii celor cinci târguri de coroană. 

Încă din 1608 a scutit de orice taxe casa unui locuitor al târgului Sighet44
• În 161 O 

îl înnobila cu blazon pe un alt locuitor al Sighetului, Pal Tekehăzi45 . La sf"arşitul lunii 
decembrie 1611, probabil şi ca un ecou al luptei desfăşurate cu circa două luni mai 
devreme, principele întărea locuitorilor celor cinci târguri de coroană libertăţile şi 

privilegiile acordate de Ştefan Băthory în 158246 şi de regina Ana în 150447
. 

În obiectivele politice ale lui Gabriel Băthory se afla şi crearea de probleme 
Poloniei pentru ca aceasta să nu mai poată interveni în Moldova, pe care intenţiona să o 
ocupe. La mijlocul anului 1612 principele a concentrat o oaste în jurul cetăţii Hust din 
Maramureş cu scopul de a crea tulburări Ia hotarele poloneze48

• El încerca să pună în 
aplicare un plan mai vechi, conceput în 161049

, înainte de a-1 ataca pe Radu Şerban în Ţara 
Românească50 . Planurile i-au fost dejucate de manevrele solului său la Poartă, Andrei 
Geczy, care a obţinut investitura în locul său şi venea cu trupe turco-tătare51 . Pericolul 
transformării Transilvaniei în paşalâc52 i-a determinat pe Gabriel Băthory şi pe austrieci să 
găsească un numitor comun şi să-şi unească eforturile contra turcilor3

• 

Acutizarea statutului lui Gabriel Bâthory, intrat în perioada de criză maximă a 
domniei sale, precum şi creşterea rolului strategic al Maramureşului, au determinat un val 
de înnobilări armaliste fără precedent in regiune. Foarte mulţi locuitori ai Sighetului au 
primit diplome armaliste individuale la mijlocul anului 1612: Mikl6s şi Istvăn Nagl", 
Matheus Magyar, Ioan Zsibai şi alţii vreo 1 O despre ale căror acte avem informaţii55 , la care 
se adugă alţii din Hust sau Câmpulung56

. 

42 A. Veress, Documente, VIII, nr. 118, p. 154-155. 
41 Monumenta comita/ia regni Transsylvaniae, VI, Budapest, 1880, p. 257-258. 
44 Franciscus Reti, op. cit., 4, p. 182- Stephanus Asztalos. 

-
45 A. Ăldăssy, Czimereslevelek, l, Budapest, 1904, nr. 176, p. 107. 
46 Arhiva de stat a regiunii Zakarpattia, Beregovo, Ucraina, Arhiva celor cinci oraşe regale, inventar nr. 336, fond 
nr.6l,opisnr.l,nr.l7. 
47 Ibidem, nr. 18. Actul din 1504 a fost publicat după o altă sursă de către Gy. Petrovay, 'Oklevelek Măramaros 
vărmcgye tortenetehez', în Tărtenelmi Tar, X, 1909, p. 513-515. 
•• V. Schmidt, op. cit., p. 25 şi 31. 
49 Probabil în acest context al acutizării relaţiilor cu polonii, unii maramureşeni au încălcat "legile nescrise" ale 
păstori tu lui în munţi şi în 161 O au furat oile unor ciobani din Polonia care păstoreau în regiunea satului Calocea 
(Kălocsa), aproape de graniţa dintre cele două state: Tiszăntuli reformătus egyhăzkeriilet Nagykonyvtăra, 
Debrecen, Ungaria, A Sztojka csalăd iratai, oklevelei, foljegyzesei (n.n.: fosta colecţie a Liceului Reformat din 
Sighet), R 2579/312. 
50 A. Veress, Documente, VIII, nr. 50, p. 109-111. 
51 Ibidem, VIII, nr. 205, p. 257-258. 
52 Ibidem, VIII, nr. 206, p. 258-259. 
53 Ibidem. VIII, nr. 209, p. 261-262, nr. 213, p. 265-266. 
54 A. Ăldăssy, op. cit., III, nr. 129, p. 70. 
55 Francsicus Reti, op. cit., 4, p. 188-189. 
56 1bidem,loc, cit.; A. Ăldăssy, op. cit., III, nr. 131, p. 71-72. 
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La 1 august principele a înnobilat un grup masiv de 71 de locuitori ai celor cinci 
târguri maramureşene: 29 din Teceu, 28 din Sighet, 7 din Hust, 3 din Visk şi 4 din 
Câmpulung57

. Ei trebuiau să servească în vremurile de necesitate şi de război la cetatea 
Hust58

. O asemenea înnobilare de grup este singulară în Maramureş. Ea era practicată în 
Transilvania de câţiva ani din raţiuni strategice. Exemplul l-a dat principele Ştefan Bocskai, 
care în 1605 a înnobilat cu arme 9254 de haiduci din regiunea Debrecen-ului59

. Este cazul 
extrem al înnobilărilor în grup. Gabriel Băthory a mai apelat la astfel de măsuri pentru a-şi 
asigura fidelitatea şi credinţa ostaşilor săi, mereu tentaţi spre dezertare60

• Alţi orăşeni din 
Hust şi Sighet au fost înnobilaţi în 161361

• Un urbariu din 1614 număra numai în Sighet 76 
de nobili care aveau diplome armaliste de la Gabriel Băthor12 • 

Se poate estima că în timpul lui Gabriel Băthory au fost înnobilaţi cel puţin 200 de 
locuitori ai celor cinci târguri de coroană. Abia acum s-a produs prima explozie în structura 
societăţii maramureşene. Nobilimea românească rămânea încă majoritară numeric, dar 
treptat ponderea ei va scădea, atât prin înmulţirea armaliştilor maghiari din cele cinci 
târguri, cât şi prin maghiarizarea unor nobili români prin repetatele căsătorii mixte. 
Înn.:>bilările din timpul principelui Gabriel Băthory au marcat un salt numeric consistent 
pentru ponderea nobilimii maghiare în congregaţia nobiliară a comitatului Maramureş. 

Orăşenimea maramureşeană a mai beneficiat şi de alte privilegii. În 1612 
principele lua sub protecţia sa pe tăietorii de sare din Sighef3

, probabil şi cu scopul de a 
promova exploatarea sării în acele momente de criză economică în Transilvania. 

Haiducii din cele cinci târguri de coroană şi-au apărat peste timp imunitatea 
obţinută de la principele Gabriel Băthory. În 1636 îl solicitau principelui Gy. Răk6czy I să 
le respecte imunitatea primită de Ia "bunul principe Gabriel Bathory" ('Yo Emlekezetu 
Bathorj Gabor fejedelemnek adot immunitassakot"), altfel îl ameninţau cu nesupunerea64

. 

Istoria Maramureşului din perioada principelui Gabriel Băthory (1608-1613), 
poate fi rezumată la două chestiuni importante. Una se încadrează în istoria evenimenţială: 
Ia începutul lunii noiembrie 1611, românii maramureşeni au respins cu armele tentativa 
trupelor austriece de a tranzita regiunea către regiunile Ungariei superioare. Cu această 
ocazie s-a evidenţiat antipatia faţă de habsburgi şi fidelitatea faţă de principele 
Transilvaniei. Pe de altă parte, domnia acestui principe controversat a marcat primul mare 
salt numeric al nobilimii de etnie maghiară în congregaţia comitatului Maramureş. 

Majoritatea numerică a nobililor români a scăzut treptat în epoca următoare. Cele circa 200 
de înnobilări armaliste efectuate de către principe în rândul locuitorilor celor cinci târguri 
de coroană au constituit cea mai importantă transformare socială, ţinând cont de raportul 
număr/timp. Înnobilarea acelui grup de 71 de orăşeni, condiţionaţi de slujirea militară la 

57 Direcţia Judeţeană Maramureş a Arhivelor Naţionale, Baia Mare, fond Prefectura judeţului Maramureş, seria 
Diplome privilegiale, nr. 19. Cf. infra, in Anexă. 
5

' "pro necessitate temporis el belli ad arcem nostram Huzt vei predicto regno nostro fideliter inservire debeantur 
etteneantur". Ibidem, loc. cit. 
59 A. Ăldăssy, op. cit., III, nr. 36, p. 16-18. 
60 A innobilat grupuri de 26, 40 sau chiar 128 de oşteni: ibidem, l, nr. 183, p. 110; 1. Săndor, Czimerlevelek, 
Kolozsvăr, 1, 1910, nr. 71, p. 52-54; nr. 73, p. 54-55 etc. 
61 Francsicus Reti, op. cit., 4, p. 189-190. 
62 Ibidem, p. 161: "qui armales a Gabriele Bathori habent ". 
63 Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, Cluj-Napoca, fond Colecţia de documente şi manuscrise vechi, 
cutia 14, "/nstrucliones und Ordnung ... ", f. 181. 
64 Direcţia Judeţeană Maramureş a Arhivelor Naţionale, Baia Mare, fond Prefectura jude)ului Maramureş, seria 
Protocoalele Congregaţiei comitatului Maramureş, nr. 1, p. 221 (Partialis congregatio dominorum nobilium 
comitatus Maramarosiensis die 31 Martii A. 1636 celebrata). 
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cetatea Hust, este un caz izolat pentru această regiune, dar des practicat pentru alte părti ale 
Transilvaniei. Imunitatea acordată orăşenilor a pătruns în conştiinţa lor, şi, total diferit de 
catalogarea principelui de către alţi locuitori ai principatului, îl preamăreau pe Gabriel 
Băthory. 

ANEXĂ: 

1612, august, 1, Alba Iulia. Diplomă armalistă prin care principele Transilvaniei 
Gabriel Băthory înnobilează cu blazon 71 de locuitori ai celor cinci târguri de coroană din 
Maramureş: Gyorgy ~ Mihaly Bongizcz. Sebastian KQziJk, Mihizly IQk& Andras 
~ Gaspar Varally Matyas Ferencz. Gaspar 0JJkL Emeric Ferencz. Gaspar Eerencz 
Istvan Bathozy. Mihaly .fm:gg, Janos ~ Mihcily ~ Istvan Horvath. Lizsz/6 ~ 
Baltazar Homith Janos Petrecz Melchior ~ Tamas GvOrgy Mihizly Th1JL Andras 
Szekeres. Peter ~ Janos S6vag6 Gyorgy EiriM, Baltizzar fat6czy Andras Kelemen 
Janos ilJ:J:kJl, Balint l.2.dlk din Teceu, ?eter ~ Andras ~ Gyorgy SzăiOşsy. Pal 
Szălăssy, Gergely Szălăşşy Janos Hatvani, Mihtily Eilb.iim, Janos ~ Andras Kovacs. 
JCmos Szeke/y Gyorgy Pongrizcz Martin Borbely Tamas ~ Istvan ~ Simon 
~ Janos Molnar, Emeric SzigfiJ!, Simon SzigfiJ!, Janos ~ Mihaly Ntimissy 
Gyorgy Borbe/y Andras Kovaczy, Janos Pongnicz. Mihaly ~ Istvan Lărincz. Jtinos 
~ Mihaly Qrbfm. JCmos ~din Sighet, Istvan ~ Janos Cziill, Mihaly ~ 
Jtinos Agoston. Istvan Benczik Janos TekehQ:zy Gyorgy Gtil.g6czy din Hust, Gyorgy KflliL 
Lărincz l.2.dlk. Janos Demecz din Visk, Miklos ~ Demeter SiJn!m, Istvan ~ şi 
Andras Gii1 din Câmpulung. 

Nos Gabriel Dei gratia Transsylvanire Valachire Transalpinreque princeps, partium 
regni Hungarire dominus et Siculorum comes etc., memorire commendamus tenore 
presentium significantes quibus expedit universis, quod cum eam semper mentis animique 
nostri intentionem ac sensum habuerimus, ut non solum eos qui instinctu et amore saltem 
ipsius virtutis moti plurimis iisque prreclarissimis et illustribus prrecipue autem militaris 
obsequiis per se de nobis regnoque hoc nostro fide constanti et indubitata assidue bene 
mereri student, vestigiis quondam divorum principum insistere volentes principali nostra 
gratia fideque ipsorum convenientes liberalitateque afficere, vero etiam eos qui ab 
fragilitatem humanre naturre exercitio rerum prreclararum se suamque familiam illustrare 
sponte nequaquam sibi proponant, larga nostra munificentia et fomentis ac incitamentis 
dignorum prremiorum ad fastigia virtutum egregiaque facinora attentanda soleamus 
excitare, attentis itaque et consideratis fidelitate fidelibusque servitiis fidelium nostrorum 
nobilium Georgii Nagy, Michaelis Bongacz, Sebastiani Kozak, Michaelis Toldy, Andrere 
Palagy, Casparis Varaly, Matthrei Ferencz, Gasparis Gula, Emerici Ferencz, Casparis 
similiter Ferencz, Stephani Bathary, Michaelis Varga, Ioannis Nykos, Michaelis Ianos, 
Sthephani Horvatt, Blasii Nagy, Balthazaris Horvatt, Ioannis Pettrecz, Melchioris Szay, 
Thomre Georgy, Michaelis Thott, Andrere Szekeres, Petri Erdely, Ioannis Sovago, Georgii 
Piros, Balthazaris Pathoczy, Andrere Kelemen, Ioannis Berky, Valentini Literati omnino de 
Theczeo, Petri Fekete, Andrere Steber, Georgii, Pauli et Gregorii Szeoleosy, Ioannis 
Hattvany, Michaelis Fabian, Ioannis Nagy, Andrere Kovaczy, Ioannis Szekel, Georgii 
Pongrac, Martini Borbely, Thomre Veres, Sthephani Czehy, Simonis Kola, Ioannis Molnar, 
Emerici et Simonis Szighety, loannis Czehy, Michaelis Nanasy, Georgii Borbely, Andrere 
Kovaczy, Ioannis Pongraczi, Michaelis Nagy, Stephani Leorincz, Ioannis Kozak, Michaelis 
Urban, Ioannis Herebe omnino de Szigett, Stephani et loannis Czirke, Michaelis Nagy, 
Ioannis Agoston, Stephani Benczik, Ioannis Thekehazy, Georgii Galgoczy omnino de 
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Huztt, Georgii Cata, Laurentii Literati, loannis Demecz de Visk, item Nicolai Haydu, 
Demetrii Simon, Stephani Tolvay ac Andrere Gal omnino de Hozzumezeo qure ipsi 
principibus prirrium Transsylvanire, prredecessoribus videlicet nostris, ac tandem nobis 
etiam et dicto regno nostro in omnibus occasionibus bellicisque expeditionibus pro salute 
patrire susceptis iuxta possibilitatis eorum exigentiam fideliter exhibuerunt et impenderunt 
ac in futurum quoque exhibituros et impensuros ipsos confidimus, eosdem igitur Georgium 
Nagy, <Michaelem Bongacz>, Sebastianum Kozak, Michaelem Toldy, Andream Palagy, 
Casparum Varalj, Matthreum Ferencz, Casparum Gula, Emericum Ferencz, Casparum 
similiter Ferencz, Stephanum Batharj, Michaelem Varga, Ioannem Nykos, Michaelem 
Ianos, Sthephanum Horvatt, Blasium Nagy, Balthazarem Horvat, Ioannem Petrecz, 
Melchiorum Szaj, Thomam Georgy, Michaelem Totth, Andream Szekeres, Petrum Erdely, 
Ioannem Sovago, Georgium Piros, Balthazarem Pathoczj, Andream Kelemen, loannem 
Berkj, Valentinum Literatum, Petrum Fekete, Andream Steber, Georgium Paulj65 <et> 
Gregorium Szeoleosy, loannem Hatvanj, Michaelem Fabian, Ioannem Nagy, Andream 
Kovachj, Ioannem Zekely alias Nagj, <Georgium Pongracz>, Martinum Borbely, Thomam 
Veres, Sthephanum Czehj, Simonum Kosa, Ioannem Molnar, Emericum et Simonem 
Szighetj, Ioannem Chehj, Michaelem Nanasj, Georgium Borbelj, Andream Kovachj, 
Ioannem Pongraczj, Michaelem Nagy, Stephanum Leorincz, Ioannem Kozak, Michaelem 
Vrban, Ioanem Herebe, Stephanum et Ioannem Czirke, Michaelem Nagy, Ioannem 
Agoston, Stephanum Benczik, Ioannem Thekehazi, Georgium Galgoczj, Georgium Katha, 
Laurentium Literatum, Ioannem Demecz, Nicolaum Haydu, Demetrium Simon, Stephanum 
Tolvay ac Andream Gal de speciali nostra gratia potestatisque nostra plenitudine ex statu et 
conditione plebea ac ignobili in qua nati sunt et hactenus extiterunt eximendos ac in coetum 
et numerum verorum et indubitatorum prredicti regni nostri Transsylvanire et partium 
Hungarire eidem annexarum nobilium annumerandos, aggregandos, cooptandos et 
ascribendos duximus, prout annumeramus, aggregamus, cooptamus et ascribimus ea tamen 
conditione ut ipsi hreredesque et posteritates ipsorum universis pro necessitate temporis et 
belli ad arcem nostram Huzt vei prredicto regno nostro fideliter inservire debeant et 
teneantur, decementes expresse ut a modo deinceps iidem prrescripta persona hreredesque 
et posteritates ipsorum utriusque sexus universi pro veris et indubitatis nobilibus habeantur 
et reputentur. 

In signum autem huiusmodi vera et perfecta nobilitatis eorum hrec arma seu 
nobilitatis insignia: scutum videlicet militare, coelestini coloris, cuius fundum viridis cespes 
occupat, in quo duo integri leones oribus hiantibus et linguis rubicundis exertis, corporibus 
erectis, posterioribus stare, anterioribus vero pedibus inter se columnam quandam supeme 
laureo serto insignitam fortiter tenere visuntur. Supra scutum galea militaris clausa est 
posita, quam corona seu diadema regium gemmis unionibusque prreciosis eleganter 
exomatum contegit; ex quo gryphus medius umbilico tenus emergens, alis expansis, rostro 
aperto, levo protenso, dextro autem pede vexillum rubei et albi coloris fortiter 
comprrehensum tenere conspicitur; ex cono autem galere tenire sive lemnisci variorum 
colorum hine inde defluentes utrasque oras seu margines ipsius scuti pulcherrime ambiunt 
et exomant, prout hrec omnia in capite sive principio prresentium literarum nostrarum docta 
manu et arte pictoris clarius expressa et depicta esse cemuntur. 

Animo deliberata et ex certa scientia liberalitateque nostra supradictis personis 
hreredibusque et posteritatibus ipsorum utriusque sexus universis gratiose dedimus, 
donavimus et contulimus, annuentes et concedentes ut ipsi prrescripta arma seu nobilitatis 

"' Corecl Paulum. 
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insignia more aliorum verorum et insignitorum nobilium armis utentium ubique in proeliis, 
hastiludiis, tomeamentis, duelis, monomachiis et aliis quibusvis exercitiis nobilitaribus et 
militaribus necnon sigillis, vexillis, cortinis, vrelis, aulreis, annulis, domibus, clypeis, 
tentoriis, sepulchris generaliter vero quarumlibet rerum et expeditionum generibus sub 
merre et syncerre nobilitatis titulo, quo eos ab universis et singulis cuiuscunque status, 
ordinis, conditionis, dignitatis, honoris et prreeminentire homines existant, insignitos dici, 
teneri, nominari et reputari volumus ferre et gestare omnibusque et singulis iis honoribus, 
gratiis, privilegiis, indultis, libertatibus, immunitatibus et prrerogativis quibus coeteri veri, 
nati et indubitati nobiles ac militares homines prredicti regni nostri Transsylvanire et 
partium Hungarire eidem annexarum quomodocunque de iure et antiqua consuetudine 
utuntur, fruuntur et gaudent perpetuo uti, frui et gaudere valeant atque possint. 

In cuius rei memoriam firmitatemque perpetuam prresentas literas nostras 
pendentis et authentici sigilii nostri muni<mi>ne roboratas memoratis Georgio Nagy, 
<Michaeli Bongacz>, Sebastiano Kozak, Andrere Palagy, Caspari Varali, Matthreo Ferencz, 
Caspari Gula, Emerico Ferencz, Caspari similiter Ferencz, Stephano Bathari, Michaeli 
Varga, Ioanni Nykos, Michaeli Ianos, Sthephano Horvatt, Blasio Nagi, Balthazari Horvatt, 
Ioanni Petrecz, Melchiori Szay, Thomre Georgi, Michaeli Totth, Andrere Szekeres, Petro 
Erdely, Ioanni Sovago, Georgio Piros, Balthasari Pathoczi, Andrere Kelemen, Ioanni 
Berky, Valentino Literato, Petro Fekete, Andrere Steber, Georgio, Paulo et Gregorio 
Szeoleosy, Ioanni Hattvani, Michaeli Fabian, Ioanni Nagy, Andrere Kovacz, Ioanni Szekely 
alias Nagi, <Georgio Pongracz>, Martino Borbely, Thomre Veres, Sthephano Czehy, 
Simoni Kola, Ioanni Molnar, Emerico et Simoni Szigethy, Ioanni Czehy, Michaeli Nanasi, 
Georgio Borbely, Ioanni Pongrac:t, Michaeli Nagy, Stephano Leorincz, Ioani Kozak, 
Michaeli Vrban, Ioanni Herebe, Stephano et Ioanni Czirke, Michaeli Nagy, Ioanni 
Agoston, Stephano Benczik, Ioanni Tekehazy, Georgio Galgoczy, Georgio Katha, 
Laurentio Literato, Ioanni Demecz, Nicolao Haydu, Demetrio Simon, Stephano Tolvay, 
Andrere Kovacz, Michaeli Toldy et Andrere Gal ipsorumque hreredibus et posteritatibus 
utriusque sexus universis gratiose dandas, duximus et concedendas. 

Datum in civitate nostra Alba Iulia die prima mensis Augusti anno Domini 
millesimo sexcentesimo duodecimo. 

Gabriel princeps, manu propria. 

[Pe versa, de altă mână]: Literre nobilitares arrnalesque seremsstmt princtpts 
Transsylvanire Gabriel Bathorj pro parte et in persona nobilium Georgii Nagy, Michaelis 
Bongacz, Sebastianj Kozak, Michaelis Toldy, Andrere Palagi, Casparis Warali, Matthei 
Ferencz, Gasparis Giula, Emerici Ferencz, Gasparis similiter Ferencz, Stephani Bathari, 
Michaelis Varga, Ioannis Nykos, Michaelis Ianos, Sthephani Horvat, Blasii Nagy, 
Baltasaris Horwat, Ioannis Pettrecz, Melchioris Szaj, Thomre Gyeorgy, Michaelis Tot, 
Andrere Zekeres, Petri Erdely, Ioannis Sovago, Georgii Piros, Balthasaris Pathoczi, Andrere 
Kelemen, Ioanni Berky, Vallentini Literati omnino de Tecseo, item in persona nobilium 
videlicet Petri Fekete, Andrere Steber, Georgii, Pauli et Gregorii Zeoleosy, Ioannis Hatvani, 
Michaelis Fabian, Ioannis Nagy, Andrere Kowacz, Ioannis Zekely, Georgii Pongracz, 
Martini Borbely, Thomre Veres, Sthephani Cehi, Simonis Kossa, Ioannis Molnar, Emerici 
Simonisque Zygethj, Ioannis Czehi, Michaelis Nanassi, Georgii Barbelj, Andrere Kowacz, 
Ioannis Pongracz, Michaelis Nagi, Stephani Leorincz, Ioannis Kozak, Michaelis Vrban, 
Ioannis Herebe omnino de Zygeth, ittem Stephani loannisque Czirke, Michaelis Nagy, 
Ioannis Agoston, Stephani Benczik, Ioannis Thekehazi, Georgii Galgoczi omnino de 
Hvzth, ittem Georgii Kata, Laurentii Literati, Ioannis Demeczi omnino de Visk, ittem 
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Nicolai Haidu, Demetri Simon, Stephani Tolvai ac Andrea: Gal omnino de Hozzumezeo. 
Exhibite in congregatione nostra in oppido Ziget comitatuque Maramarosiensis, 16 
videlicet die congregatione nostre in anno Domini 1612, rate itaque per nos et affirmate, 
publicate atque proclamate, nullo penitus contradictore coram nobis apparente./ Vicecomes 
comitatus Maramorosiensis/ egregius Ioannes de Petrova./ loannes Thorday de Zigeth/ 
iuratis notarius manu propria. 

original, pergament parţial deteriorat cu iniţiale ornamentale, cu 
blazonul pictat în colţul din stânga sus, cu sigiliul mare atârnat deteriorat. 

Direcţia Judeţeană Maramureş a Arhivelor Naţionale, Baia Mare, 
fond Prefectura judeţului Maramureş, seria Diplome privilegiate, nr. 19. 
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306 Marius Diaconescu 

On the History of the Maramuresh County during the 
Prince Gabriel Bathory 

(Abstract) 

The reign of the prince Gabriel Bathory is very disputed in historiography. The 
abuses, the violence and the immorality, which were characterizing his reign, are being 
compared with the beneficia/ reign of his successor, Gabriel Bethlen. 

The history of the Maramuresh county in his reign was marked of two important 
movements: both a military event and even a social one. 

Between 22nd of October and 1(Jh of November 1611, an Austrian army tried to 
cross through Maramuresh County, aiming to reach the Northern Hungary. This army, 
together with the Walachian troops, fought against the prince in Transsylvania. But they 
were forced to withdraw after a couple of months, reaching first of al! Moldavia. When 
they attempted to cross the County of Maramuresh, the Romanian noblemen were ca/led to 
rise against them. After a two days battle, a part of Austrian army was capturated and the 
rest of it run to Moldavia. A lot of Austrian soldiers died in that battle. The Romanian 
noblemen preserved their loialty towards the prince. 

The other important movement was the social transformation in this time. The 
Romanian noblemen stil/ prevailed, in respect of their number, in the feudal order from the 
region. The prince Gabriel Bathory ennobled a lot of people from the Hungarian 
inhabitants in the fi ve royal boroughs (oppida) - at least 200 of them. The inhabitants were 
usually ennobled on behalf of an 'armalist diploma' awarded to individual persons. There 
was stil! an exception. Using only one diploma, the prince awarded the nobility to 71 
inhabitants from boroughs (we give the text ofthe record- from the F' of August 1612- in 
the annexe). This was an unique example for the County of Maramuresh, but it is very often 
in the other parts of Transsylvania. For the first time, in this reign, an important lot of 
Hungarian new noblemen joined to the feudal order from the County of Maramuresh. 

The privilege obtained during the reign of this prin ce penetrated the mentallity of 
the inhabitants of the boroughs. After 25 years, for examp/e, they threatened on the 
Transsylvanian prince, George Rakoczy the F', with the rebe/lion in case that he didn 't 
recognize their immunity. 
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